

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 8 pesos, semestre 16, 1 año 32.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redaccion y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
Número suelto, 4 cuartos.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los que están en descubierto con esta Administracion, se sirvan abonar lo que adendan á la mayor brevedad posible, si nó quieren experimentar retraso en el recibo de *La Lucha*.

OTRA.

Tambien rogamos á nuestros corresponsales nos remitan los fondos que tienen recogidos ó nos digan las cantidades para hacer los oportunos giros.

GERONA 28 DE MARZO DE 1873.

AHORA Ó NUNCA.

Ya murió la Asamblea; ya los traidores á la monarquía y los que pretendieron serlo á la República han pasado á la nada de donde salieron á morir olvidados como olvidados vivian cuando la diestra mano de Ruiz Zorrilla les sacó del rincón de sus modestas casas y de los terrones de sus hoy desmerecidos banales; ya el gobierno de la República tiene espedito el camino y puede emprender una marcha recta y vigorosa, sin temor á obstáculos estraños y á intrigas de los que solo á los republicanos adulaban para alcanzar el seguir viviendo sobre el país que empobrecieron y arruinaron con vandálica conducta; ya nó hay excusas, no pueden haberlas para los hombres del poder desde el momento en que la nacion les reclama la salvacion de sus amenazados intereses.

La República es el orden; la República es la ley; la República es la libertad, vienen diciéndo los hombres eminentes del republicanismo que hoy en sus manos tienen el timon del Estado, y por cierto que en España el orden no existe, la ley está velada y la libertad en el panteón del olvido con grande perjuicio de la República y mas peligro de la revolucion.

No queremos, bajo ningun concepto, contribuir por nuestra parte á crear obstáculos al poder, por lo mismo que antes que todo y que nada somos amantes de nuestra patria querida; pero como la verdad es una y no puede ocultarse ni negarla pueden los mismos ministros, hay necesidad de exponerla con toda la plenitud de su fuerza, porque solo asi se comprende la situacion de la patria y los peligros que la amagan y con conocimiento de causa se puede tambien acumular remedios para evitar los cataclismos ó matar en flor los planes de los patricidas.

Y que las calamidades se acumulan sobre este pobre país y los peligros se multiplican cada hora que transcurre, es una verdad amarga que por desgracia comprendemos por lo mismo que de cerca tocamos sus efectos dolorosos y á veces crueles. Los carlistas por un lado, los demagogos por otro, la indisciplina del ejército por otro, el socialismo por otro y el abuso reinante en muchas partes, reclaman medidas prontas, súbitas, enérgicas y si es pre-

ciso, como dice *La Igualdad*, hasta crueles para poner á salvo la libertad y la patria.

Esto no puede continuar así, no puede y menos remedio tendrá á medida que el desconcierto crezca y tome cuerpo hercúleo, por que entonces solo la mano de la providencia podrá librarnos de tanto y tanto abismo como por doquier á nuestros pies vemos abrirse ¿Hemos de esperar impasibles que llegue el cataclismo? hemos de permanecer insensibles como los estoicos ante la ruina de la patria y consentir morir sepultados bajo la horrenda catástrofe producida por el mas espantoso desconcierto?

Medite el gobierno las circunstancias por que hoy atraviesa España; mida su gravedad en toda su magnitud; consulte su conciencia y vea si esta le aconseja la muerte de la república, y una vez persuadido de lo que debe hacer que no es otra cosa que decidirse á salvar la libertad y mas que esto la sociedad, afronte resueltamente la lucha, no pare ni un momento en la empresa, reinstale el orden en este perturbado país, ponga á salvo los intereses sociales eminentemente comprometidos, déjese de circulares y protestas inútiles en las que nadie creó y castigue inexorablemente á los perturbadores, porque nunca es mas beneficioso el escarmiento que cuando mayor goce de libertad se disfruta.

La salud de la patria está por encima de todas las utopias y de todas las teorías mas ó menos fascinadoras pero perjudiciales en el terreno práctico, que es el crisol en donde se depuran todas las aspiraciones y principios de los partidos políticos; la vida de la nacion está mucho mas alta que el sistema absurdo de la fatalidad al que ajustan sus actos muchos desdichados que hablan de lo que no entienden y escriben de lo que no hablan por no exponerse á una derrota segura, y mucho mas alta que los pueriles temores de no aparecer en contradiccion por ceder á las exigencias de los sucesos en opuesta marcha á las ideologas propagandas de escuela, y así, es preciso aplicar el remedio proporcionado á la intensidad del mal y sabido es que los emolientos no aprovechan para detener la rápida marcha de la gangrena á través de los tegidos.

Hoy ya no hay asamblea; hoy los radicales hay dejado de existir como partido y como individualidades políticas, gracias á Dios; hoy el gobierno de la república cuenta con la benevolencia y mas que con esta, con el apoyo de los partidos conservadores que antes que todo son Españoles y quieren salvar á su nacion de los peligros que la rodean; hoy pues debe tremolar con mano robusta la bandera del orden y de la verdadera libertad, castigando el abuso para garantir el verdadero uso de los derechos y la verdadera práctica de los deberes.

Ahora ó nunca. No hay remedio.

ESPARTERO Y LA INDISCIPLINA DEL EJÉRCITO.

En estas circunstancias en que la indisciplina ha causado en ciertos cuerpos del ejército sus efectos desastrosos y está llamada á producir los mayores males si nó se pone remedio á tiempo; y puesto que el estado de la península es algo parecido al en que se encontraba cuando la guerra civil de los siete años, creemos muy oportuno reproducir el siguiente episodio que publica *El Gobierno*, que practicamente demuestra el como se debe concluir con la escandalosa insubordinacion en que viven varios batallones de distintas armas. He aquí el episodio de la guerra civil de los siete años:

Asediaban á Espartero de continuo los capitanes generales de muchos distritos, para que fuera á ellos á contener con su presencia los desórdenes de la tropa, confesándose así impotentes en el cumplimiento del mas sagrado de sus deberes: cosa que indignaba al conde, quien no podia acudir á la vez á tantas partes como deseaba, máxime yendo aun en persecucion de Carlos.

Resuelto estaba, sin embargo, á devolver á la disciplina el justo imperio que nunca debió perder, y comenzó, de acuerdo con su antiguo compañero y amigo el auditor de guerra, expidiendo un riguroso bando en que, hasta por el robo de un huevo se imponia la última pena, que sufrían diariamente dos ó tres soldados antes de salir del pueblo en que descansaban.

Sabia Espartero la máxima del marqués de Santa Cruz, que aconseja la disolucion del ejército en que reina la indisciplina; pero veia impracticable su ejecucion, sin que por esto dejara de comprender que la disciplina es el alma de los ejércitos, y el origen de su heroismo. Mas no por eso desistia de su propósito, que le preocupaba como una tenaz pesadilla.

Después de obligar á D. Carlos á penetrar en las provincias, se dirigió á Miranda de Ebro, mandando se le incorporase el provincial de Segovia que halló al paso. Revolvía ya en su mente el modo de hacer un ejemplar castigo, y dar al país una prueba de su amor á la subordinacion, de su respeto á la justicia y de la superioridad que ejercia sobre el ejército, y concibió y maduró solo su plan.

Para ejecutarle, mandó el 30 de Octubre formar las tropas en cuadro á la salida de Miranda de Ebro; nadie sabia el objeto, únicamente el jefe de estado mayor Van-Halen, el de la caballería, D. Juan Zabala, y el de la artillería, Ponte, fueron iniciados en él, pocos momentos antes: formó la caballería detrás de la infantería con resolucio de cargarla en cuanto notara el menor síntoma de insurreccion, y los cañones oportunamente colocados, se cargaron con metralla.

Completa la formacion, se presentó Espartero en medio del cuadro, donde detuvo el rápido galopar de su ardiente alazan, y mandó se retiraran todos sus ayudantes. El silencio era sepulcral, y aunque ignoraban todos lo que habia de suceder, parecian sentirlo por el sobrecogimiento en que estaban; hasta la respiracion era ahogada, como si temiesen que ella interrumpiese aquella imponente calma.

Solo Espartero, en medio de todos, se destacaba su figura magestuosamente; el pensamiento que le dominaba le enaltecia; sus ojos centellaban como cuando estaba en medio de los combates: su rostro parecia haber recibido de Jupiter la enérgica dignidad, de Marte la fuerza, y en todo su aspecto se retrataba el entusiasmo de que estaba poseida su alma. Su empresa era grande, su situacion crítica: era el Eolo que iba á sujetar los desencadenados vientos que produjeron tantas tempestades y ocasionarian la ruina de

la nave del Estado: iba à salvar la patria ó à perecer con ella, y resuelto, exclamó, con la espada en la mano y con esa voz estentórea que le distingue, y esa accion, producto de su elocuencia puramente militar, ruda y enérgica como la profesion;

Era la noche: un fúnebre ensueño ocupaba mis sentidos; la feroz discordia que peina serpientes por cabellos se agita en derredor de cuanto veia, produciendo por do quier el terror y la desolacion.... En medio de tan triste cuadro, se me presentó una sombra ensangrentada, despeluznada, yerto el rostro y despedazado su cuerpo. Creí oír entonces una voz que me decia: mira como me dejaste.... mira como me ves.... repara mi agravio, salva à la patria.... Cumplí hacerlo. ¿Y sabéis quien era? Mi querido amigo el ilustre general Escalera, aquel valiente terror de los enemigos de nuestra santa libertad, aquel honradísimo español, aquel decidido patriota, aquel héroe incansable que tanto trabajó por conducirnos à la victoria en la terrible noche de Luchana.... ¿Os acordais? Pues bien.... (con acento conmovido) ¡ya no existe!.... Allí.... (señalando à Miranda con su espada) allí unos cuantos asesinos, pagados por los agentes de D. Carlos, clavaron el alevoso puñal en el corazon de un hijo predilecto de la patria; allí la mas sagrada de las causas perdió uno de sus mejores defensores; allí el trono de nuestra inocente Isabel se conmovió al faltarle una de sus mas fuertes columnas; allí os arrebataron un amigo, digno de serlo vuestro, porque lo era mio; allí el principe rebelde consiguió una brillante victoria con la terrible muerte de un poderoso enemigo, y allí, por último, los manes humeantes de la ilustre víctima claman venganza.... ¡Sombra querida de mi recomendable amigo!.... La espada de la ley, sostenida por las invencibles bayonetas de mis camaradas, va à caer como el rayo sobre las culpables cabezas de tus cobardes asesinos.

Sí, soldados: entre vosotros se hallan los perpetradores de tan atroz delito: el aire que respiramos está infestado por su pestífero aliento; vais à conocerlos, vais à presenciar su muerte.... Los oculta este regimiento—dirigiéndose al de Segovia.—Sí, en estas filas se ocultan los abominables asesinos que dieron muerte à su general; que los delatan inmediatamente sus mismos compañeros; y si por este medio no se consigue descubrir à los criminales... el regimiento provincial de Segovia que sea diezmado en el acto. General jefe de estado mayor, disponed que se lleve à efecto lo que acabo de prevenir.»

Inmóviles, aterrados quedaron todos al oír estas palabras; y como impulsados por una fuerza magnética, allí mismo delataron los inocentes à los diez asesinos, que, previos los auxilios espirituales, fueron pasados por las armas, despues de haber evolucionado las tropas para colocarse en columnas paralelas à fin de presenciar la ejecucion.

No fué diezmado el regimiento entero, como previene la ordenanza, por el valor con que se condujo en la accion de Valladolid; pero no creyéndosele digno de figurar en el ejército español, fué disuelto en el acto, distribuyendo su fuerza como soldados en los demás cuerpos: treinta y seis fueron à presidio, y al jefe, oficiales y sargentos mandó el conde à Valladolid para que siguieran à sus casas con licencia absoluta por no haber sabido morir antes que tolerar tales crímenes.

De todo esto dió cuenta al ejército en la órden general de 30 de Octubre.

NOTICIAS CARLISTAS.

Segun una correspondencia de Lérida, en aquella provincia no hay mas que dos partidas, capitaneada la una por Tristany, con unos 400 hombres, y la otra por Camats, con 250. La primera está siempre en la alta montaña y la segunda en la parte baja de aquella provincia, en la comarca llamada las Garrigas. En persecucion de estas dos partidas hay unos 2,000 hombres pertenecientes à los regimientos de Búrgos y Bailén, batallon de cazadores de Alcolea y unos 350 voluntarios movilizados.

El jefe carlista Tristany se ha dirigido à Geri desde Poblá de Segur. Allí parece que fueron desarmados los voluntarios, quedando algunos prisioneros, y entre ellos, segun se asegura, el ex-constituyente señor Benavent.

El jefe Gamundí se encuentra en Navarra, de paso para Aragon, y en Alava el jefe Llorente. La primera medida gubernativa de este último ha sido pasar una comunicacion à los jefes de estacion del ferrocarril, previniéndoles que cese toda circulacion de trenes por la jurisdiccion de su mando, à menos que la compañía se comprometa à no conducir tropas ni efectos de guerra.

Sin duda por este y otros motivos semejantes, los empleados de ferro-carriles de la línea del Mediodia, y algunas secciones de la del Norte, han pedido armas al Gobierno para defender las vías.

De las partidas de Olio y Dorregaray solo se sabe que están en las Amezcuas, donde no seria extraño que ayer fuesen sorprendidas por las columnas del brigadier Salcedo y el coronel Costa, que pernoctaron el viernes en Zudaire.

Segun se dice, los carlistas tienen en un caserío próximo à la frontera algunas piezas de artillería dispuestas para introducir las en España en la primera oportunidad.

Las de Búrgos han recaudado en el pueblo de Cubo, partido de Briviesca, 3,000 rs. y en Zuneda 2,000. A mas se llevaron de Cubo 41 caballos de particulares.

Mas activo Velasco, ha recaudado ya, sin montar à caballo, 70,000 duros de la contribucion impuesta à Vizcaya.

La partida de Polo ha aumentado hasta 60 hombres con los que últimamente ha sacado de Ostells (Castellon). Dicha partida ha recorrido estos últimos dias los pueblos de Luco, Bordon y Villarlengu.

El objeto de Cucala al entrar en la importante villa de Benicarló era, segun *La Nacion*, apoderarse de una remesa de fusiles salida de Valencia para los voluntarios de Vinaroz, y exigir tres trimestres de contribucion.

Sabedor el jefe del tren de lo que acaecia por el capatáz de brigada de la línea férrea Sebastian Baile, retrocedió à Alcalá.

Por la tarde dió alcance la columna del brigadier Villacampa, y los persiguió hasta el anochecer, poniéndoles en dispersion.

En la sierra de Becerra, Toledo, ha sido batida por el capitán Rivera la partida de Mulita, habiéndole causado un muerto y tres ó cuatro heridos, entre ellos el jefe.

Y, por último, en *El Correo de Europa* leemos esta noticia referente tambien à carlistas:

«Mas de 200 de los carlistas que dispersó en Lesaca la columna Castañon, que penetraron en Francia, van reuniéndose ahora con otros hacia Vera, porque se dice tratan de recibir 4,000 fusiles de la vecina república.»

— Los rumores à propósito de la nueva actitud que el general Cabrera se le supone han tomado ayer mayor consistencia, habiendo tambien circulado en la Bolsa. Cartas recibidas en Madrid, aseguran que, en efecto, se siguen activas negociaciones en Paris y Lóndres para hacer vencer la oposicion del conde de Morella y decidirlo à que venga à ponerse al frente de los asuntos carlistas en España.

Parece que en Italia trabajan mucho algunos agentes carlistas. En algunos puntos se negocian firmas para una suscripcion.

— Nos escriben de Bilbao que están completamente incomunicados. Suspendida la circulacion de los trenes, cortados uno ó mas puentes de las carreteras que conducen à los pueblos de la costa, ocupadas las líneas de Vitoria y Santander por fuerzas carlistas que solo dejan transitar carruajes descubiertos, puede decirse que únicamente tienen expedita, y no siempre franca, la mar. Y como el correo no pueden recibirle sino por esta última vía, se anuncia allí su llegada como las funciones de toros: «Si el tiempo lo permite.»

— Anteayer salieron los voluntarios de Lizarza à practicar un reconocimiento en los montes vecinos, donde hallaron una partida carlista perteneciente à la del cura Santa Cruz. Los voluntarios sostuvieron un ligero tiroteo con la faccion, que huyó en direccion del valle de Oreja.

Doscientos voluntarios de Tolosa, que acudieron al lugar de la lucha, llegaron en el momento en que todo habia terminado.

Seccion oficial.

El gobierno de la República ha resuelto:

1.º Que los individuos pertenecientes à clases pasivas del Tesoro que residen en el extranjero, están obligados à adquirir cédulas de empadronamiento, previó el pago de su importe, para poder percibir sus respectivas asignaciones, y cumplir por medio de sus legítimos representantes en España todas las disposiciones legales por que se rige el mencionado impuesto.

Y 2.º Que la presentacion de dichos documentos ante la oficina interventora correspondiente, tenga lugar en la primera mensualidad que perciban despues de publicada esta resolucion en la *Gaceta*, exceptuando sin embargo el pago de la corriente, que se abonará sin este requisito.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Vich 24 Marzo 1873.

Muy señor mio: ayer tuvimos fuego cerca de esta poblacion y aunque la accion fué reñidísima, pues los carlistas tenían magníficas posiciones, à fuerza de cañonazos y cargas à la bayoneta conseguimos dispersarlos recogiendo 22 muertos que dejaron sobre el terreno y un sinnúmero de heridos que ellos se llevaron à todo escape y algunos que cayeron en nuestro poder.

Como ofrecí à V. tenerle al corriente de cuanto sucediera à mi columna, cumplo repitiéndose de usted su invariable amigo

El Corresponsal.

Olot 26 Marzo 1873.

Muy señor mio: han llegado à esta siete soldados despedidos por los carlistas de los prisioneros que formaban la guarnicion de Ripoll, y tambien dos ó tres vecinos, alguno con toda su familia que abandonan aquella poblacion. Muy prolijo debiera ser à intentar referir los actos de vandalismo y fiereza de aquellos defensores del Altar y Trono, incendiadores de iglesias, profanadores de lo mas sagrado y blasfemos al extremo de no poderse relatar lo obsceno, impío y nefando que salia de aquellas bocas de infierno. Hacian coro con ellos algun cura tan soez como lo mas degradado de la tal gente, que lleva una compañía de los incendiarios de la Commune de Paris que son los que manejan una especie de bombas, ó sea geringas de gran tamaño que arrojan el líquido à larga distancia, como las mangas de riego que usan en Barcelona para el riego público, y con unas bolas de estopa empapadas en petróleo y arrojadas encendidas, pegan fuego à los edificios rociados al efecto. Parece que el plan es de ataque por sorpresa, dando cita para el dia y punto tal ó cual en determinada hora sin que se sepa su aproximacion. Así se hizo en Ripoll.

A consecuencia de la subida de las dos columnas de esta provincia otra vez hácia Ripoll, se nos han descolgado por acá al caer la tarde de hoy, unos 150 por Castell del Coll y Torre den Llunas à media hora, con direccion à las Presas por la Piña. Tambien han aparecido unos 80 en San Privat, y otros se han dejado ver en Batet, monte que confina con esta villa y se puede decir unido à ella. Nos toca vigilar, mientras el gobierno duerme.

Suyo

El Corresponsal.

Blanes 27 Marzo 1873.

Hoy acaban de salir de esta Villa los simpáticos Sres., Comandante graduado, capitán de caballeria D. Ildefonso Lopez y el capitán graduado, teniente de la misma arma, D. Faustino Uriarte, jefe y ayudante respectivamente del batallon cazadores de Manila, dejándonos todos muy gratos recuerdos de su estancia en esta poblacion, que ha sido desde el 7 al 26 del actual ambos inclusivos.

Efectivamente; esta fuerza que venia sin sus Jefes naturales, no sabemos por qué actos, si de desconfianza, ó tal vez de demasiada expansion por el cambio tan radical de nuestra política al pasar de la monarquía à la República, lo cual, si no es conveniente es por lo menos natural y disimulable, este batallon decimos conducido interinamente por aquellos Jefes, entró aquí y ha permanecido con todo órden subordinacion y disciplina.

Los soldados, congeniando desde luego con los vecinos, se han llevado perfectamente, cantando y divirtiéndose juntos, y los músicos nos han regalado casi diariamente con escogidas serenatas: nadie tiene quejas de los soldados, ni estos la pueden tener de nosotros.

En cuanto á los jefes, quedamos muy pagados de su finura y caballerismo.

¡Que vayan todos en paz y que nos aseguren la tranquilidad pública, que por desgracia, bastante la necesitamos!

De V. su affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Los palcos del primer piso del Teatro que, en concepto de algunos fueron también asaltados por una parte del público, fueron ocupados por los que pagaron dichas localidades. La verdad siempre se ha de decir muy alto.

Muy pronto tomarán posesion de los cargos de concejales del ayuntamiento de Selva de Mar, las personas últimamente elegidas.

El Ampurdanés pide una situacion de fuerza para acabar con la rebelion carlista.

Esto pediamos nosotros cuando nuestros hombres ocupaban el poder, y entonces El Ampurdanés y sus correligionarios nos llamaban reaccionarios. Ahora que el colega comprende la necesidad del rigor para salvar la libertad, pide lo que pediamos nosotros. Nos alegramos de que los republicanos se confundan con nosotros en esta cuestion, lo cual prueba que no todo cuanto en teoria es bueno, es provechoso en la practica.

El diputado provincial que se está eligiendo en el segundo distrito electoral de Figueras, sin oposicion, será D. Bruno Neira Gorgot.

Al alcalde de S. Martin de Villalonga le ha sido admitida la dimision que de dicho cargo tenia presentada.

Tan pronto como las circunstancias lo permitan, se entregarán armas á los republicanos de Vilajuiga que las tienen pedidas.

Dentro de muy breve plazo comenzarán de nuevo las obras de construccion del ferro-carril de esta capital á Francia.

Se han declarado en huelga todos los mancebos panaderos de Villanueva y Geltru, á causa de no haber querido aceptar los patronos el aumento de jornal por ellos pedido.

Los periódicos republicanos de Madrid vienen tronando contra la empleomenia y contra los innumerables patriotas republicanos que piden destinos.

¿Cuántos serán los aspirantes, que así hablan de ellos los periódicos?

La Diputacion ó la Comision provincial, no sabemos cual de las dos, ha creado una plaza de Director de la imprenta del Hospicio con el sueldo anual de 6 ó 7000 rs. Si estas son las economías que se hacen en beneficio de la provincia, ya pueden los contribuyentes estar satisfechos y alegres como unas pascuas.

Segun se nos asegura, anteanoche unos carlistas al efecto apostados, mataron en Hostalrich á uno de los oficiales de ejército encargados de las fortificaciones, disparándole un trabucazo á boca de jarro dejándole cadáver instantáneamente. Parece que el desgraciado oficial habia bajado del castillo á dar un paseo por la poblacion en compania de varios militares amigos suyos.

Estos actos vandálicos é infames, no tienen nombre ni necesitan comentarios. ¡Qué situacion! ¡Qué situacion!

Se nos dice desde Camprodon, que la entrada de armas verificada por los carlistas y que ayer anunciamos á nuestros lectores, consiste en dos mulos cargados de fusiles y algunas fornituras.

Con este pequeño convoy entraron 13 carlistas de alguna graduacion.

El alcalde de Olot, ha oficiado á la autoridad superior de la provincia manifestando la necesidad que hay de que el gobierno ayude á sufragar los gastos que ocasionan los cien movilizados que en dicha villa existen y que hasta el presente está manteniendo el ayuntamiento de su presidencia.

Justa, muy justa es la demanda que hace el señor Deu y digna de atencion, pues si en todas partes hicieran los liberales lo que hacen los de Olot sin distincion de partidos, otra seria la situacion de los enemigos de la libertad y otra la de todos nosotros.

Se han señalado los dias 11, 12 y 13 del mes próximo para que se proceda en Garriguella á elecciones parciales de ayuntamiento para llenar tres vacantes que en el de dicho pueblo existen.

Dice el colega ministerial, que los agentes carlistas se agitan en esta ciudad con objeto de reclutar hombres y meter zizana en el ejército.

Tiene razon; nuestras noticias son idénticas á las del colega; pero ¿porqué las autoridades republicanas no prenden á esos infames y hacen un solemne escarmiento?

Hace cuatro dias, una turba se apoderó á la entrada de Barcelona de diez presos y que traian varios voluntarios de la República, y despues de una encarnizada lucha, resultaron barbaramente asesinados casi todos aquellos infelices.

Este hecho bárbaro, soez, sanguinario llevado á cabo en una de las mas populosas ciudades de España, como es Barcelona, ha llenado de consternacion á aquel vecindario, de indignacion á cuantos hemos sabido lo sucedido y de tristeza profunda á los que anhelan el imperio de la justicia y de la ley.

¿Que dirán los extranjeros de estos cuadros africanos que les presentamos casi todos los dias los Españoles? ¡Ay! dirán que Dumas tuvo razon al decir que el Africa empieza en los Pirineos y que España ha dejenado al nivel de las republicas de Méjico y del Perú! ¡Que afrenta! Y lo peor es que no vemos remedio á estos crímenes inauditos.

La Comision Provincial ha hecho entender á D. Pedro Güibas, que si dentro de tres dias no vuelve á egercer el cargo de Alcalde de Beuda, de que está revestido, le exigirá la responsabilidad debida.

Varios dueños de las casas que lindan con el rio Oñar, van á practicar las obras necesarias á la conduccion de inmundicias y aguas sucias asi como de blanqueo, con sugecion al acuerdo del Ayuntamiento que hace unos dias hicimos público.

Segun lo que á La Crónica comunica su corresponsal de Madrid, el hijo de el marques de Albaida, D. Antonio Orense, debe llegar muy en breve á esta ciudad, con objeto de organizar un batallon de voluntarios sin duda movilizados y con objeto de salir en persecucion de los carlistas.

Si esto es cierto, nos alegraremos concluya el señor Orense con los carlistas facciosos, cosa que dudamos mucho.

Dice El Diario de Reus;

«El lunes vimos vestido de uniforme militar y usando las insignias de comandante, al señor Vera, revisor de billetes que era de la linea de Lérida á Reus y Tarragona.

Nos dijeron si habia sido nombrado gobernador militar de la Ciudadela de Barcelona.»

Correo de Madrid.

Algunos pueblos de la provincia de Ternel se niegan á proclamar la república, prestando, sin embargo, una obediencia pasiva á las autoridades.

Hoy debe salir de Madrid con direccion á Girona el Sr. D. Antonio Orense.

Esta noche deberá celebrar reunion el centro revolucionario federal con objeto de ultimar la aprobacion del manifiesto que ha de dirigir á las provincias.

En el regimiento de Burgos, que se encuentra en Lérida, aseguran las cartas recibidas de aquel pais que no ha penetrado el espíritu de indisciplina tan comun en los demás cuerpos del ejército de Cataluña, conservándose la fuerza citada como un modelo de disciplina y subordinacion en todas las clases que lo componen.

En Sevilla no se tienen noticias de atentados contra la propiedad en Moron ni Alcatá del Valle.

Asi lo manifiesta por telegrama el presidente de la audiencia de aquella provincia al ministro de Gracia y Justicia.

Ha mandado, sin embargo, telegrafiar á dichos pueblos para que inmediatamente manifieste lo que hay sobre el particular.

Dice un periódico que el Sr. Castelar, tan pronto como termine la combinacion que prepara, confiará cargos diplomáticos en Europa y América á los señores D. Roque Barcia, D. Eugenio Garcia Ruiz, D. Santiago Soler, D. Carlos Martra, D. Bernardo Garcia, para la plenipotencia de Lisboa; D. Alfredo Adolfo Camús, para la de Prusia; D. Juan Martinez de Villergás, don Manuel de la Revilla y el Sr. Alvarez Peralta.

Correo extranjero.

Un telegrama de New York, fechado ayer, anuncia que es un hecho el arriendo de la península de

Samaná (isla de Santo Domingo) á una compania anglo americana, por haber sido aprobada esta medida por el Senado dominicano.

Largo tiempo hace que el Gobierno de los Estados Unidos pretendia este arriendo, al que siempre se opusieron los Gabinetes de España.

Berlin.

La Cámara de Diputados aprobó ayer los proyectos de ley que tenía pendientes, suspendiendo sus sesiones hasta despues de Pascua.

Marsella.

Se reciben noticias de nuevas inundaciones á consecuencia de la subida crecida del Bódano.

Roma.

En el consistorio celebrado ayer, el papa nombró al patriarca de Jerusalen, á 4 obispos franceses, 3 italianos, 2 para la América meridional y otros 17 partibus.

Versalles.

El Sr. Gambetta hablará hoy en la Asamblea contra el proyecto de revision de grados en el ejército.

Se asegura que el centro derecho ha manifestado que en vista del número de leyes preparadas, la Asamblea Nacional no podrá disolverse antes de Marzo del año próximo.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona publicó anoche los siguientes partes:

Madrid 26 de marzo.

El gobierno ha dirigido á las autoridades de las provincias una circular reservada dándoles instrucciones terminantes para reprimir á los perturbadores del orden.

Entre los republicanos avanzados ha estallado una gran disidencia.

Parece que ha fracasado la avenencia con los artilleros.

Crisis igual.

Los radicales se reunen para advertir al señor Figueras que en caso de crisis debe resolverla la comision permanente.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Sixto III papa y cf.

SANTO DE MAÑANA. S. Eustasio abad y s. Bertoldo cf.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Hospital.

ESPECLÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

SOCIEDAD ESPRONCEDA.

Funcion DE MODA para mañana 25 de Marzo de 1873.

7.ª DE ABONO.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª La comedia en 3 actos, titulada;

SULLIVAN.

Dirigida por el primer actor y director D. EMILIO AROLAS.

- 3.ª La pieza en un acto, denominada;

MAS VALE MAÑA QUE FUERZA.

Precios de costumbre.

A las 8 en punto.

NOTA. El domingo próximo se pondrá en escena el drama en 4 actos titulado:

LAS TRAVESURAS DE JUANA,

y la pieza catalana, nueva en este teatro;

L' ASE DE N MORA.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanqué y Forment Plaza de la Independencia núm. 45, bajos.

NOMENCLATOR
DE LA
PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que dehen nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

POR

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputación provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapatería vieja, 3, bajos; en la litografía Ampurdanesa de D. Emilio Culler, Progreso, 44; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de facil cobro.

Venta.

En el Colegio de Gerona hay tres pianos para vender, de buenas condiciones. 6

A LOS AFICIONADOS A LA MÚSICA.

El 1.º de Abril se abre en la habitación del Sr. Carreras sito en el Colegio de Gerona, un curso de piano y otro de composicion para personas de ambos sexos, dirigido por dicho señor.

Desde el lunes 17 del presente podrán pasar á la secretaria del referido colegio, los que desean aprovechar dichas lecciones y al propio tiempo enterarse de las condiciones.

ROIG MENOR,

dentro pocos dias traslada su establecimiento de perfumería, mercería, espejos y demás artículos de la Plaza de la República á la de las Coles, n.º 39, esquina calle Abeuradors. 2-6

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirjirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapatería vieja n.º 3, bajos.

A LOS NIÑOS.

Alguna novedad tengo tambien que ofrecer, por lo que, os encargo que al pasar por enfrente de los escaparates de mi tienda, que lo es la de SALVADOR XIFRA; llameis la atencion de vuestros amables Papás acerca del hermoso y variado surtido de PALMAS, que en ellos se ostentan, seguro que hallareis en ellas diversidad en gusto, elegancia en formas y equidad en precios, puesto que las hay desde el infimo de 2 á 50 rs.

HURACANES CÉLEBRES.

De un periódico francés tomamos los siguientes datos de los huracanes mas dasastrosos que en diversas épocas han recorrido la Europa.

Las investigaciones hechas se remontan al siglo cuarto.

En los años 347 y 416 tuvieron lugar violentas tempestades sobre las costas de Italia, Inglaterra, Alemania, Holanda y Francia. En 1091 un huracan destruyó 400 casas en la ciudad de Londres. Furiosas tormentas hicieron destrozos en muchos puntos de Francia y sobre todo en Paris el 1359. El 26 de noviembre de 1543 una terrible tempestad se dejó sentir en las costas de Italia, y mas particularmente en el puerto de Nápoles: el Petrarca, testigo presencial, describió patéticamente sus estragos.

El 3 de junio de 1588 reinó una violenta tempestad en nuestros mares de Europa que es memorable, sobre todo, por la destruccion de la escuadra española, llamada la «Armada invencible», que á las órdenes del

duque de Medina-Sidonia envió Felipe II contra Isabel de Inglaterra. Ciento treinta y dos buques que formaban esta escuadra, perecieron en las costas de Irlanda y de Escocia.

En Enero de 1607 se dejó sentir una deshecha borrasca sobre las costas de Inglaterra; las aguas del mar cubrieron una parte del condado de Somerset. Las playas de Holanda, de Francia y de Inglaterra, fueron devastadas en 1612 por un huracan extraordinario que hizo perecer muchos buques. En 1617, violenta tempestad sobre las costas de Inglaterra, Holanda y España. Barcelona fue inundada. En 1634, tempestad en las costas de Francia, Holanda é Inglaterra.

El 3 de setiembre de 1658, dia de la muerte de Oliverio Cromwell, se sintió una borrasca extraordinaria en casi toda Europa: se sumergieron buques: casas y edificios enteros vinieron á tierra, y sucumbió un gran número de personas.

En 1671 una espantosa tempestad tuvo lugar sobre las costas de España: Cadiz sufrió particularmente sus estragos. Tempestad violenta en las costas de Inglaterra

el 26 de noviembre de 1703; campanarios y casas destruidas. Las pérdidas que ocasionó en Londres fueron evaluadas en dos millones de libras esterlinas: en el Támesis rompieron los buques sus amarras y encallaron; en el mar, 12 buques de guerra se estrellaron contra las costas. La Cámara de los Comunes votó

á este propósito, un mensaje á la reina para que proveyese á la reparacion de la escuadra y atendiese al socorro de las familias de los marinos que habia perecido.

En 1708 hubo tempestades y huracanes en el Océano, en el Mediterráneo y en los mares de las Indias. En 1734, 48 y 59, descargaron furiosas borrascas sobre Francia; los mares del Norte, Italia, Alemania, Inglaterra y Holanda. El 28 de Setiembre de 1774, la mayor parte de la escuadra rusa fué destruida por una tempestad en el Mediterráneo. En 1790, tempestades desastrosas en toda Inglaterra. En 1788, 1795, 1799 en Francia.

(Se continuará)

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. N.º 4



COMPañA ITALO-PLATENSE
DE GRANDES VAPORES MODERNOS
para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el dia 3 de Abril el magnífico vapor de 3000 toneladas ITALO-PLATENSE de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 dias de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabezera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa. Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pòrticos Xifré, 10, bajos Barcelona.

REMEDIO SEGURO
PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPEIAS.

Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 1000.
Id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. 1 tiro de 400 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 6 tiros con puñal. de 400 rs. á 460.
De 6 tiros. de 50 rs. á 460.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.
Id. id. 1 tiro, id. 400 rs.
Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.
Id. 1 tiro. 44 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.
Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno.